

告台灣同胞書

親愛的台灣同胞：

雨新生何不幸，行將七十，猶浪跡天涯，難安席枕；生又何幸，常蒙同胞之厚愛，時相提携扶持，情深義重，感激惶恐之餘，恒思有所報效於萬一；而朝夕惕厲、戒慎恐懼、念念不忘、汲汲以求者，亦惟我千萬同胞及子孫世代之福祉。

雨新側身議壇，數十年爲民喉舌，不改其志；標舉黨外，百折不撓，與國民黨長期對抗者，無非深覺一黨專政，日久必致物腐蟲生，遺害無窮；而民主政治之真正體現，豈僅時代潮流之所向，抑且關係我台灣同胞之安危禍福。秉此信念，勇往直前，言人所不敢言，爲人所不敢爲，期能略盡棉薄，匡時補弊，登我台灣同胞於安和樂利之境。然忠言逆耳，良藥苦口，雖“千夫之諾諾，不若一士之諤諤”古有明訓，豈期言者諤諤聽者藐藐，乃至於加我“分歧”之名，視我形同“叛逆”，長年監視，多方打擊，雨新既以獻身台灣社會爲職志，早已置個人死生於度外，自是視而不見，聽而不聞，孰料！“射將先射馬”，既不欲陷老朽於囹圄，偏移禍於左右股肱，自60年籌組台灣民主黨至75年“台灣政論”創刊、立委增選以迄今，此其間，多少與雨新有所切磋之仁人志士，或罹織入獄或橫遭摧折或亡命海外，雨新縱能身免，然眼見四圍生離死別，寡妻弱子，呼天嗚地，觸目驚心，如同刀割！而白髮哭少年，雖欲哭而無淚，但無語問蒼天！此情此景，歷歷在目，錐心刺骨，痛不欲生！雨新并不惜一死，所以苟全性命於亂世，無非堅此百忍且留老命，拼殘年餘力，爲咱台灣人之權益、台灣人之民主奮戰到底。

漫漫長夜，淒淒旅途，志業垂諸無窮，年壽有時而盡，雨新僅存之人生屈指可數，偏不含飴弄孫，怡養天年；猶復苦心孤詣、竭智殫慮者，但求台灣民主政治之速行實現。誰期三十寒暑憑空而過，當日之少艾已成今朝之老邁，而革新之口號依舊，專制之積病未除，且外交敗退、經濟萎縮、社會不安……，長此以往，深爲隱憂；設使政治上、社會上種種不公、不平、不合理之現象，無法經由平和途徑尋求改進，豈能奢望少壯英豪一忍再忍而不磨礪以待？平和改革若到絕望時期，必定大動干戈、白刃相向，血流五步，

身首異處，且々死無葬身之地。如是兵戎相見，有識之士豈忍親眼目觀？！午夜思維，每念及此，莫不爲之驚心動魄。此所以雨新僕僕風塵，島內外四處奔走呼吁，期望當道改弦更張，以 75 年立委增選時黨外共同提出之台灣人目前五大政治要求：(一)中央民意代表全面改選，(二)解除戒嚴，(三)司法獨立，(四)開放報禁、黨禁，人民可自由辦報、組織新黨，(五)總統、省長、台北市長民選，一一徹底付諸實現。雨新此次承蒙各地同胞之熱誠推薦，參與候選總統，明知不可爲而爲，既不企求奇蹟出現當選總統，更非陪選徒增其光采；其目的乃在藉此再作呼喚，時局緊逼，若不及時實現台灣人之五大政治要求，使政治犯在台灣成爲過去之名詞，因而團結海內外同胞，加速促進台灣社會之進步與和諧，則時機稍縱即逝。當是時，大錯已成，雖欲化干戈爲玉帛，亦將回天乏術，此雨新不能再進一步亦期我 親愛同胞暫且有所隱忍者也。

風雨如晦，雞鳴不已，天災或屬難免，人禍當可漸除，維我 台灣祖先乘風破浪、遠渡重洋、篳路藍縷、披荆斬棘；歷經多許辛酸，流盡多少血淚，始有今日之鄉土台灣。台灣爲我等祖先所留，我等自應爲台灣而生而死，既不許任何強權併吞，亦不容任何政權剝削。雨新不敢率爲天下先，唯願天下 台灣同胞鞭策如同我鄉田野之老牛，爲咱台灣人之安和樂利，一步一步、至死不懈、向前耕耘。

綠島茫茫，暗坑寂寂，無數仁人志士，讀聖賢書，義無反顧，所爲者何？爲寶島蒼生激起熱情，爲民主信念不惜犧牲，耿耿此心，可昭日月！願我 台灣同胞共勉之！

郭雨新

1978年2月5日